

# 经合组织：百余国家和司法管辖区同意“税改” 推行国际税改 避税天堂成历史？

新华社巴黎10月10日电 经济合作与发展组织(经合组织)日前在巴黎宣布,136个国家和司法管辖区已同意进行国际税收制度改革,将从2023年起向大型跨国企业征收至少15%的企业税,以应对经济数字化带来的税收挑战。

一些分析人士认为,国际税收制度改革有助于规避大型跨国互联网企业逃税和避税,但也可能影响一些发展中国家和较小发达国家吸引外资的经济策略,引发外资投资降低,进而影响其经济发展。

经合组织此次推出的方案是重新分配跨国企业利润征税权和设立全球有效最低税率的双支柱包容性框架。该组织说,这一方案的支柱一将确保规模最大、利润最丰厚的跨国企业利润和征税权在各国之间更公平地分配。新规则要求跨国企业在其经营活动所在国纳税,而不仅仅是其总部所在地。支柱二是

将全球最低企业税率设为15%。从2023年起,年收入超过7.5亿欧元(约合8.7亿美元)的公司都将适用这一税率。

经合组织表示,该方案实施后,超过1250亿美元来自全球约100家大型跨国企业的利润将被重新分配给各国。

分析人士指出,实施全球最低企业税率规则后,跨国企业将其利润转移到低税率或避税天堂的动力将会明显下降。

英国牛津大学研究税收的教授迈克尔·德弗罗曾测算,《财富》世界500强企业中有78家会受到支柱一规则影响,其中美国、欧洲企业各37家。

法国国际关系与战略研究所研究员雷米·布尔若对记者表示,在一个国家产生营业额后开始对利润征税,以及最低15%的企业税都将促使大型跨国企业重新定向它们的投资。

近年来,跨国互联网公司在全球

赚取高额利润的同时,被指责利用现行国际税务体系漏洞进行避税。

谷歌、苹果等科技公司于20世纪80年代末发明了一种业内俗称“双层爱尔兰-荷兰三明治”的避税策略,即将其在欧洲的部分营业收入先转移到爱尔兰或荷兰等低税率国家的分支机构再进行纳税。长期以来,法国等欧洲国家对互联网巨头利用欧盟税法漏洞避税心存不满。

布尔若认为,新税收制度会使像爱尔兰这样经济体量相对较小的国家不能继续以较低的税率吸引跨国企业。

彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔此前表示,设立全球最低企业税率剥夺了一些国家利用低税率吸引跨国企业投资的政策空间,特别是对于那些没有其他手段吸引外资的经济体不公平,多边开发银行等国际金融机构应考虑对这些经济体给予帮助。

75%的偷渡船,而如果英方提供的资金到位,拦截比例有望提升至100%。

多年来,不少非法移民经法国北部偷渡前往英国。偷渡者可能躲藏在卡车里经海底隧道入境英国,也可能搭乘小船横渡英吉利海峡。

法国海事部门说,一名男子9月在偷渡途中意外身亡;进入10月后,法方接到不少偷渡船失事的报告,曾在短短两天内就救起130名遇险的偷渡客。

达尔马宁还呼吁其他欧洲国家合作打击偷渡现象。据他介绍,在试图经法国偷渡到英国的非法移民中,大约半数从比利时进入法国。今年9月,法国执法人员在法国与比利时边境地带逮捕120名“蛇头”,拘押大约4000名非法移民,这些数据显著高于往年。

据新华网

## 三名经济学家分享 今年诺贝尔经济学奖

新华社斯德哥尔摩10月11日电 瑞典皇家科学院11日在斯德哥尔摩宣布,将2021年诺贝尔经济学奖授予三名经济学家戴维·卡德、乔舒亚·D·安格里斯特和吉多·W·因本斯,以表彰他们在劳动经济学与实证方法研究领域作出的突出贡献。

## 俄自行车出行受青睐

不久前,建设中的俄罗斯最长自行车道试点路段开通,莫斯科州州长沃罗比约夫与1000余名骑行者一起进行了路段测试。这条从莫斯科到圣彼得堡的自行车道总里程超过1000公里,投资约200亿卢布(1美元约合72卢布),计划于2027年前完工。

按照自行车道线路设计规划,骑行爱好者从莫斯科出发,沿途将经过16座城市,可以饱览400多处人文与自然景点风光,在中途休息站品尝美食或是在沿线旅馆小憩,沿线露营区、避雨棚、餐点和自行车维修站一应俱全。为保障骑行安全,该路线80%是独立自行车道,在其余20%路程中,将通过保护性缓冲区与邻近的高速公路隔离。

《俄罗斯报》报道说,正在建设中的自行车道为非营利性项目,对骑行者全程免费。线路将带动沿线中小企业发展,咖啡馆、小型酒店、自行车用品和纪念品商店等将陆续出现。

近年来,自行车出行在俄罗斯越来越受青睐。除了发展休闲旅游骑行,俄罗斯也鼓励把自行车作为日常绿色出行工具。9月下旬,“骑自行车上班”行动在莫斯科、圣彼得堡等多个城市举行。参与活动的人可以获取“能量积分”,领取赠品并享受购物优惠折扣。

在莫斯科街头,随处可见共享自行车停靠点,骑着自行车的外卖送餐员穿梭于城市街道。2020年莫斯科共享自行车停靠点已达662个,今年将再建设67个新停靠点。据估计,今年莫斯科市民共享自行车骑行次数将超过600万次。

一项3000名俄罗斯民众参与的调查显示,超过70%的受访者支持在本市发展自行车基础设施。近八成支持者认为,这将对道路交通安全产生积极影响。同时,超过60%的人表示,如果相关基础设施进一步完善,将增加骑自行车出行的频次。

据《人民日报》

## 说好的5400万英镑啥时给?

### 法国催英国为“防偷渡”埋单

近年大量非法移民尝试从法国穿越英吉利海峡偷渡进入英国,法国与英国政府围绕相关议题多次闹纠纷。法国官员9日说,法方为阻止偷渡投入人力和资金,英方应为此埋单,需向法方支付大约5400万英镑(约合7400万美元)。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁9日视察北部港口城市敦刻尔克时告诉媒体记者,在英吉利海峡打击非法移民的“压力越来越大”,法方近来为此耗费的资金增多,但是英方没有按照先前承诺向法方提供资金,“到目前为止,连一块钱都没有”。

据美联社报道,英法今年7月达成协议,英方同意支付大约5400万英镑,用于资助法方将海岸巡逻警力增加一倍,从而更有效地阻止非法移民穿越英吉利海峡抵达英国。

英方对法方打击偷渡的效果不满,迄今没有支付这笔款项。英国多家媒体先前报道,英国内政大臣普丽蒂·帕特尔威胁,如果法方不能加大力度打击偷渡,英方将暂不提供这笔资金。

达尔马宁9日表示,法方为打击偷渡忙个不停,英方应“遵守承诺,提供资金”。按照达尔马宁的说法,法国执法部门眼下在英吉利海峡成功拦截了

## 新西兰城堡山 巨石奇观

这是10月11日拍摄的位于新西兰城堡山的巨石阵。

位于新西兰的城堡山以奇兀耸峭的巨石阵而闻名。这些巨石好似城堡废墟,簇拥高耸在小山丘上,故得名城堡山。这是一片世界闻名的攀岩地点,在好天气时可以看到攀岩爱好者们在此展示攀岩技能。

新华社发



## 印控克什米尔地区发生枪战 5名印度军人死亡

新华社新德里10月11日电 印度军方11日在印控克什米尔地区与武装人员发生枪战,5名印度军

人在交火中丧生。

据《今日印度》报道,印度军方当天早上在印控克什米尔本杰地

区展开搜查行动,与武装人员发生激烈枪战,有4名士兵和1名初级军官重伤后不治身亡。

印度军方称,已将当地封锁,并向该地增派部队,搜索行动仍在进行中。目前还没有关于武装人员伤亡的报道。